

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月初三 今日小雪 2025年11月 22 星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25247号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 今年前10月海南新增对外投资备案企业296家 实际对外投资额同比增长超40%

本报海口11月21日讯(海南日报全媒体记者罗霞)海南日报全媒体记者11月21日从省商务厅获悉,今年前10个月,海南对外投资活跃,实际对外投资额和新增备案企业同比增长均超40%。

据统计,今年前10个月,全省新增对外投资备案企业296家,同比增长43%;实际对外投资额31.7亿美元,同比增长42.6%,投资额全国排名第八。主要投资国别(地区)为新加坡、中国香港、印度尼西亚、马来西亚等。主要投资领域为制造业、批发和零售业、采矿业、交通运输/仓储和邮政业。

今年以来,在海南自由贸易港税收优惠政策、投资便利化等积极因素以及区位优势的叠加作用下,不少企业从海南自贸港“出海”拓展全球发展空间。一些企业在海南设立走向国际市场的总部,为海南打造“两个基地”增添了亮点和活力。

蜜雪冰城2021年进驻海南,在海南布局了投资、工厂、物流以及贸易等板块,目前正积极从海南“走出去”,拓展东南亚市场。农夫山泉依托海南自贸港政策等优势,持续评估并逐步开展面向国际的新业务。华新水泥将海南作为面向

全球的战略支点,锚定南美、非洲等新兴市场拓展,加速向全球综合建材服务商转型。紫金矿业以项目为抓手,打造集团海外运营中心,全面助力海南“两个基地”建设。

省商务厅相关负责人介绍,我省将进一步优化服务促进双向投资,推动“两个基地”建设,聚焦多渠道精准招商,加大海南自贸港优惠政策宣传,吸引更多企业以海南为支点,开展对外投资业务,促进优质资本出海与利润回归,进一步推动外经贸融合发展,带动产品和服务出口。

## 海南省政府与中核集团在京签署 全面深化战略合作协议

冯飞刘小明申彦锋张涛证签

本报讯(海南日报全媒体记者李磊)11月21日,海南省政府与中国核工业集团有限公司在北京签署全面深化战略合作协议。省委书记冯飞、省长刘小明,中国核工业集团有限公司董事长申彦锋、总经理张涛见证签约。

根据协议,双方深入学习贯彻党的二十届四中全会精神及习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,充分发挥各自优势,开展全方位多领域战略合作,大力推进先进核能综合利用,中核海南产业

合作示范区,中核海南5、6号机组,小堆国际化推广,核医学等产业布局和重大项目建设,促进科技创新和产业创新深度融合,推动海南自由贸易港建设和高质量发展。

省领导杨国强参加。

## 冯飞刘小明与国家能源局局长王宏志举行工作会谈

本报海口11月21日讯(海南日报全媒体记者李磊)11月21日,省委书记冯飞、省长刘小明在海口与国家能源局局长王宏志一行举行工作会谈。

冯飞表示,海南正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,高标准建设海南自由贸易

港,将于今年12月18日正式启动全岛封关运作。希望双方深化沟通交流,强化规划衔接,加强电力能源基础设施建设、清洁能源发展等领域合作,前瞻性推动海南电力系统升级和能源转型,为海南自由贸易港建设提供稳定可靠的电力能源保障。

王宏志表示,海南自由贸易港封关运作在即,国家能源局将深入贯彻党中央

关于海南自由贸易港建设的决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,主动融入和服务国家重大战略,结合“十五五”规划,超前谋划、加快推动新型电网等能源基础设施建设,不断提升海南清洁能源占比,助力高标准建设海南自由贸易港。

中国南方电网有限责任公司总经理钱朝阳参加会谈。

海南国际文化交流中心项目:  
主体结构  
提前封顶

11月21日,由中建一局承建的海南国际文化交流中心项目提前180天实现主体结构封顶。

该项目位于三亚湾畔,总建筑面积9.48万平方米,建设内容包括大剧院、多功能剧场公众艺术体验空间及复合型文化服务设施。

海南日报全媒体记者  
王程龙 摄



## 频频登上气候治理国际舞台,保亭做对了什么?

海客谈  
HAIKETAN

保亭是此次大会的县域基层政府代表,登上COP30,意味着什么?海南中部这个县又何以登上这个国际性交流平台并作经验交流?

(一)

先来看一下,何为COP30?

应对气候变化,是一项紧迫而长期的任务。每年一度的联合国气候变化大会,即《联合国气候变化框架公约》缔约方大会,是全球气候变化领域至关重要多边决策平台,汇聚了各国政要、企业领袖、气候科学家等多元群体。

COP30,正是《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会。

下转A02版▶

魏燕

保亭又一次登上国际舞台。应联合国气候变化框架公约秘书处、生态环境部邀请,当地时间17日上午,海南省保亭黎族苗族自治县作为县域基层政府代表,参加《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)“中国角”活动并作经验交流。

下转A02版▶



### 第十五届全运会闭幕

11月21日,第十五届全国运动会闭幕式在广东深圳前海欢乐剧场举行。本届全运会,海南代表团派出182名运动员,参与冲浪等12个竞技体育项目的角逐,共获得2金2银1铜。文/海南日报全媒体记者 王黎刚 图/新华社记者 夏一方

### HK封关之年看海南

## 第二届中国(海南)人才交流大会将于12月6日至7日举行 上万岗位诚邀四海英才

主要活动

“1+4+1+3”

- 1场开幕式
- 4场对接洽谈会
- 1场招才引智活动
- 3场“海南行”活动

4场对接洽谈会

主要聚焦自贸港青年人才培养、海南与粤港澳大湾区合作、航天科技、热带特色高效农业等海南重点产业领域

3场“海南行”活动

将组织上百名博士、博士后,以及上百个成果转化项目代表、上百家省外高校代表,深入海南各市县、重点园区实地考察

制图 杨千懿

本报海口11月21日讯(海南日报

全媒体记者易宗平)12月6日至7日,由省委、省政府主办的第二届中国(海南)人才交流大会,将在海口市海南国际会展中心举行,各类岗位累计超过1万个。这是海南日报全媒体记者11月21日从省人力资源开发局获悉的。

第二届中国(海南)人才交流大会以“助力自贸港封关运作,共建人才荟萃之岛”为主题,旨在贯彻落实习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时关于“构建更加开放的人才机制,为自由贸易港建设提供有力人才支撑”的重要指示精神,深入推进“人才荟萃之岛、技

术创新之岛”建设。

大会聚焦精准高效引才,确保产业定位与人才需求相匹配,紧扣海南“4+3+3”现代化产业体系,推进向种、向海、向天、向绿、向数图强。届时,将有涵盖这些行业领域和产业体系的多家用人单位参会,以“线下+线上”方式共提供各类优质岗位逾万个。

本届人才交流大会总体设计“1+4+1+3”架构,即举办1场开幕式、4场对接洽谈会、1场招才引智活动、3场“海南行”活动。其中,4场对接洽谈会,主要聚焦自贸港青年人才培养、海南与粤港澳大湾区合作、航天科技、热带特色高效

农业等海南重点产业领域,开展学术研讨、签约合作等活动。3场“海南行”活动,将组织上百名博士、博士后,以及上百个成果转化项目代表、上百家省外高校代表,深入海南各市县、重点园区实地考察,推动项目和人才精准落地。

聚四方之才,共建自贸港。本届交流大会设立“主场招聘会+国际人才招聘会”专区,以及高端“候鸟”人才对接专区。国际人才招聘以省内高校外籍留学生和省内外海归人才、港澳人才为主,高端“候鸟”人才对接以长期在琼生活并有意愿为海南服务的高层次或相应层次“候鸟”人才为主。

## 海南在天津举办自贸港专场新闻发布会 深化琼津联动 共拓开放新局

本报天津11月21日电(海南日报  
全媒体记者张婉茜 党朝峰)11月21日,“高标准建设海南自由贸易港”专场新闻发布会将在天津举办。

今年是“十四五”规划收官之年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放

之年。“十四五”期间,海南自贸港建设从“顺利开局”到“成型起势”,进入即将“全岛封关运作”的新阶段。其中,贸易进出口总额从2020年的933亿元提升到2024年的2778亿元,连续跨越2个千亿元大关;全社会研发经费投入增速连

续4年位居全国前列;累计培育形成制度集成创新案例21批173项;旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业占全省GDP比重将近七成。

下转A02版▶

(相关报道见A02版)

## 携手同行共享自贸港蓬勃机遇

■ 本报评论员

河海相济,共擎使命。11月21日,“高标准建设海南自由贸易港”专场新闻发布会将在天津举办。发布会介绍了海南“十四五”期间经济社会发展特色亮点,展示了海南积极主动、开放包容的形象,也再一次向天下英才、投资者发出共建自贸港、共享新机遇的诚挚邀请。

在海南建设自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。11月6日,习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调“高标准建设海南自由贸易

港”,并嘱托海南“深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作”。党的二十届四中全会强调,要增强区域发展协调性,促进区域联动发展。在海南自贸港即将全岛封关运作的关键时期,海南组团到天津举办专场新闻发布会,正是践行殷切嘱托、深入落实党中央决策部署的具体行动,具有重要意义。

这是海南自贸港建设成就又一次集中展示。发布会上“一个标志跨越、四个显著突破、五个明显成效”的凝练总结,背后是海南自贸港近年来实实在在的发展答卷。贸易进出口总额从2020年的933亿元提升到2024年的2778亿元,连

下转A04版▶

## 省政协召开主席会议 决定召开省政协八届常委会第二十次会议

本报海口11月21日讯(海南日报  
全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)11月21日,八届省政协第五十次主席会议在海口召开,传达学习习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示精神及全国政协常委会会议精神,审议有关文件,决定召开省政协八届常委会第二十次会议。

省政协主席李荣灿主持会议并讲

话。会议强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,发挥委员特色专长,聚焦法治政府、法治社会、法治化营商环境建设等工作积极调研协商、献计献策,助力海南自贸港法治建设。要按照党中央统一部署和全国政协要求,持续加强中共二十届四中全会精神的学习宣传贯彻,

下转A02版▶

▶ 导读

崖州湾国家实验室  
赵书红教授  
当选中国工程院院士

A02

博鳌乐城首届  
全球创新药械博览会开幕

A03

读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报官方微信 新海南客户端